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НАСИЛЬСТВО В СІМ’Ї ТА ЙОГО ПРОФІЛАКТИКА 

Проблема насильства в сім’ї має різні аспекти, тому потребує для її вирішення підготовки 
фахівців різних спеціальностей; профілактика насильства в сім’ї, має бути пріоритетним на-
прямом соціально-педагогічної роботи з населенням. 
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Проблема насильства в сім’ї є однією із найактуальніших для українського суспільства. Про 

це свідчать дані і правоохоронних органів, і неурядових організацій. Так, за даними правоохо-
ронних органів України на обліку за вчинення насильства в сім’ї знаходяться близько 90 000 
осіб. За статистикою найбільша кількість тяжких правопорушень проти особистості відбува-
ється в сфері сімейно-побутових відносин. Отже, однією з актуальних проблем, що потребує 
вивчення і вирішення, є проблема насильства в сім’ї. 

Фундаментальні основи сучасних теорій насильства були закладені в дослідженнях Х.Ара-
нгурена, Г.Блумера, М.Вебера, Е.Дюркгейма, Г.Зіммеля, П.Сорокіна, О.Шпенглера, та ін. Про-
блему насильства в сім’ї розглядають у своїх роботах вітчизняні та зарубіжні спеціалісти: пси-
хологи (І.Д.Бех, О.І.Захаров, О.О.Кочемирівська), педагоги (Л.С.Нечепоренко, В.В.Радул,), со-
ціологи (А.А.Бесєдін, О.В.Бойко,), юристи (Е.І.Скакунов, В.А.Туляков) та інші дослідники. Але 
недостатньо розробленими залишилися питання, пов’язані з профілактикою насильства в сім’ї. 

Сім’я є невід’ємною частиною соціальної структури будь-якого суспільства і виконує чис-
ленні соціальні функції. Загальновідомо, що в сім’ї закладаються основи буття людини, її духо-
вні, моральні, світоглядні якості, а від психологічного здоров’я родини багато в чому залежить 
моральний стан суспільства. Поширення проявів насильства в сім’ї не лише руйнують гармонію 
і злагоду в родині, а й виступають однією з передумов злочинності в суспільстві. Насильницькі 
дії з боку членів власної родини завдають серйознішу психологічну та фізичну шкоду, ніж ана-
логічні діяння з боку сторонніх осіб. Вони порушують основний принцип життєдіяльності ро-
дини – безпечне та комфортне існування будь-якого її члена. Діти, які виростають в таких сім’ях, 
у майбутньому можуть переносити цей негативний досвід у власне життя [4].  

Насильство в сім’ї – надто розповсюджена форма порушення прав людини. Протиправні дії 
проти когось із членів родини нерідко супроводжуються агресією, приниженням та жорстокою 
поведінкою. Подібні дії з боку особи, яка чинить насильство в сім’ї, призводять до погіршення 
фізичного, психічного та соціального стану здоров’я постраждалої особи чи кількох осіб, членів 
цієї родини. Як правило, найчастіше від сімейного насильства страждають жінки, діти та люди 
похилого віку, хоча про останню категорію йдеться дуже мало. На суспільному рівні протягом 
тривалого часу в Україні проблема насильства в сім’ї не обговорювалася. Правозахисні жіночі 
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громадські організації стали не тільки ініціаторами захисту жертв насилля, а й підштовхували 
органи державної влади до формування необхідної законодавчої бази, яка б сприяла розши-
ренню загальнодержавної системи захисту потерпілих від насильства. Реальні масштаби проявів 
насильства в сім’ї сьогодні важко визначити. Кількість справ за фактами насильства не відобра-
жає його реального рівня та масштабів поширення, оскільки насильство в сім’ї часто буває при-
хованим.  

Щоб знизити кількість випадків насильства в сім’ї, правоохоронцям разом з соціальними 
педагогами  доцільно проводити з населенням первинну профілактику, що має бути спрямована 
саме на попередження, тобто завчасне відвернення виникнення криміногенно небезпечних 
явищ, що можуть детермінувати виникнення насильства в сім’ї [3]. 

Загальносоціальні заходи попередження насильства в сім’ї трактуються у вітчизняному за-
конодавстві досить широко. Вони становлять систему заходів держави, органів місцевого само-
врядування, суспільства, суб’єктів надання соціальних послуг, що спрямовані на певні напрями. 
А саме: зміцнення сім’ї як соціального інституту та як союзу певних осіб; завчасне виявлення 
сімей, у яких існує загроза виявлення насильства, а також відвернення або обмеження причин 
та умов, які сприяють створенню такого насильства; забезпечення будь-якої дитини сімейним 
вихованням та можливостями для фізичного й духовного розвитку; забезпечення достатнього 
захисту від насильницьких проявів для будь-кого з членів сім’ї [ 2, с. 71]. 

 У подоланні насильства в сім’ї, як глобальної проблеми людства, потрібно вдосконалювати 
систему внутрішньодержавних і міжнародних норм щодо попередження та протидії насильству 
в сім’ї. В Україні розв’язанням проблеми насильства в сім’ї соціальні педагоги почали займатися 
після введення в дію Закону України „Про попередження насильства в сім’ї” від 15 листопаду 
2001 року [1],  на сьогодні запропоновано до розгляду Верховної Ради законопроект «Про запо-
бігання та протидію домашньому насильству», що робить країну ближчою до успіху в подоланні 
цієї проблеми. Також особливої уваги заслуговує створення центрів матері та дитини; просвіт-
ницьких та навчальних програм для батьків, що матимуть на меті попередження насильства і 
жорстокого поводження з дітьми; методики діагностування і проведення опитування серед ді-
тей, що стали жертвами насильства або були його свідками; методики оцінки потреб кожної 
дитини тощо. 

Проблема насильства в сім’ї має різні аспекти, тому потребує для її вирішення підготовки 
фахівців різних спеціальностей – психологів, педагогів, юристів, медиків, психотерапевтів, пра-
цівників поліції тощо, які повинні працювати не тільки з жертвами насильства і з тими, хто 
скоює насильство, а й з пересічними законослухняними громадянами з метою запобігання ско-
єнню насильства. Профілактика насильства  в сім’ї, має бути пріоритетним напрямом соціально-
педагогічної роботи з населенням нашої країни. 
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